

EL TIEMPO

AÑO XII

MURCIA

Lunes 6 de Octubre de 1919

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres Piso de Medina, 2.

Franqueo concertado.

DESPUÉS DE LA CATÁSTROFE

EL MINISTRO DE FOMENTO

Un viaje a Orihuela.-Banquete en el Casino.-Un discurso del ministro.-Visita a la Sericócola.-Marcha del señor Calderón.

Salida para Orihuela

Ayer mañana a las nueve salió para Orihuela el ministro de Fomento.

Le acompañaban los senadores señores Cierva y Guijao, el gobernador civil, los diputados por Murcia señores Díez de Revenga, Cierva Codorniu y Danio, el diputado por Orihuela señor Barcela, el subdirector de Obras públicas señor Morsas, el ingeniero jefe de Obras públicas señor Egea, el concejal señor Miñano, otros varios ingenieros, otras varias personalidades y periodistas de Madrid y Murcia.

El viaje se hizo en automóvil formando la caravana ocho coches. Los exploradores estaban formados batiendo marcha.

Materialmente estropeados los excursionistas por el pueblo recorrieron varias calles. La población estaba engalanada. No cesaban los vivas al ministro, a Bárcala y a Cierva. El entusiasmo era verdaderamente delirante.

Una misa

En la iglesia de Montserrat ante el altar de la patrona de Orihuela se dirigió por la carretera de este pueblo a Alquerías al sitio donde debía estar emplazado el puente y donde las aguas se han llevado una enorme cantidad de tierra.

Al otro lado del río había numerosos vecinos de Alquerías con las autoridades que recibieron al ministro con tracas y marcha real.

Don Victor Meseguer, desde el lado opuesto del río dirigió la palabra al ministro dándole cuenta de las enormes pérdidas sufridas en la huerta por la avenida; dijo que el pueblo de Alquerías se había salvado gracias al heroísmo de sus habitantes, y terminó pidiendo la construcción del puente y el envío de una comisión técnica que estudie los daños.

El ministro contestó diciendo que quedará un ingeniero que estudie las pérdidas, anunció los buenos propositos del Gobierno para atender a esta gran calamidad, y terminó anunciando que mañana mismo girará 50.000 pesetas para comenzar las obras del puente.

El entusiasmo entre los vecinos es enorme dándose numerosos vivas al ministro.

En Santomera

El pueblo entero estaba en la calle principal esperando al ministro. Fue recibido con repique general de campanas y tracas.

Los señores Peñafiel, Borreguero y otros saludaron al señor Calderón. También fue saludado por la distinguida señora de Bárcala.

Este año cauta al pueblo del ofrecimiento del ministro de enviar mañana diez mil duras para las obras del puente. Se dieron vivas entusiastas al ministro, al Gobierno, al rey, a don Juan de la Cierva y a Bárcala.

El entusiasmo fue muy grande.

Las autoridades de Alicante

Al llegar a la Aparecida esperaba un auto ocupado por el gobernador civil de Alicante, el marqués de Arneva y otras personalidades oriolanas.

El gobernador de Alicante ocupó un asiento en el coche del ministro.

Al salir del Ayuntamiento se repitieron las ovaciones.

En Orihuela

Puede decirse que el pueblo en masa esperaba la llegada del ministro.

Allí estaban el Obispo, el alcalde, que le dió la bienvenida, los concejales, las autoridades todas y miles de personas que daban vivas estruendosos al ministro, a Bárcala y a don Juan de la Cierva.

Los exploradores estaban formados batiendo marcha.

Materialmente estropeados los excursionistas por el pueblo recorrieron varias calles. La población estaba engalanada. No cesaban los vivas al ministro, a Bárcala y a Cierva. El entusiasmo era verdaderamente delirante.

Una misa

En la iglesia de Monserrat ante el altar de la patrona de Orihuela se dirigió una misa a la que asistieron los excursionistas.

En el presbiterio tomaron asiento el ministro, el prelado, el alcalde y el obispo.

La visita duró más de una hora.

En San Miguel

El ministro, el prelado, las autoridades y los excursionistas comprendieron a pie la ascensión al yo.

Seminario de San Miguel.

Se recibió al ministro con repique de campanas.

El profesorado del Colegio cumplieron al ministro y lo acompañó en su visita.

Desde la hermosa terraza del Seminario pudo el ministro apreciar los daños causados en la vega y en el río por el temporal. Se le fueron explicando con todos los detalles pues desde aquella altura se abría por completo la vega oriolana.

Se le hizo saber al ministro que los daños pasarán a un millón de pesetas.

Visitó el ministro algunas dependencias del Colegio, y fue recibido con un lunch.

La visita duró más de una hora.

Regreso a Murcia

Al final de la última cuesta de San Miguel se despidió el ministro de las autoridades civiles y militares.

Allí se tomaron los automóviles sañiendo la comitiva para Murcia entre numerosos vivas al ministro.

Entre los que saludaron al señor Calderón en Orihuela figuraron los ingenieros de Obras públicas de la provincia de Alicante.

El gobernador de Alicante siguió con el ministro hasta el límite de la provincia, regresando a Orihuela con el señor Wandosell y otras personalidades.

En casa de Bárcala

Al llegar la comitiva a Santomera se detuvo de nuevo descansando unos momentos en la casa del diputado señor Bárcala.

Su distinguida señora hizo los honores con exquisita amabilidad.

Se sirvieron a los excursionistas dulces y champagne.

Banquete en el Casino

A las dos y cuarto llegó el ministro a Murcia dirigiéndose al Casino donde estaba preparado el banquete con que le obsequiaban los diputados y senadores por la provincia de Murcia.

El acto se celebró en el salón antiguo de billar.

Ocuparon puestos en la mesa con el ministro el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia el general gobernador militar, el Provisor del Obispado, los señores señores Cierva, Servet, Guijao y García y García, los diputados a Cortes señores Díez de Revenga, Díaz, Cierva Codorniu, Llorente y Bárcala, el rector de la Universidad, el subdirector

de Obras públicas, el ingeniero de la Sección Hidráulica del Ayuntamiento, el presidente de la Cátedra de Geología, los señores Cordero, Sánchez-García, Cuesta, los periodistas madrileños y representantes de la prensa local.

El banquete fué muy bien servido.

Los discursos

Al final del banquete hizo uso la palabra don Isidoro de la Cierva.

Manifestó que no podíamos despedirnos del ministro sin expresar la gratitud de esta provincia por sus buenas propósitos, y sin manifestar que el Rey y en el Gobierno tenemos puestas nuestras esperanzas.

Elegió al ministro de quien dice que es un antiguo amigo a quien debemos, cuando fui director de Obras Públicas, mucha ayuda en nuestros necesarios.

Los diputados por Murcia y Cartagena, y el señor Bárcala habían de significar nuestro reconocimiento y hacerle ver que de él esperamos el conseguir las peticiones que tenemos hechas.

Dijo que al llegar a Santomera ha ofrecido el ministro mil pesetas para una peregrina; al llegar a Murcia ofreció haber traído miles de pesos para que la carretera del Bajo Jea sea acondicionada; en Orihuela ha ofrecido con toda sinceridad el auxilio del Gobierno; en Cartagena ha sido su presencia un coctel para los que solían.

Nosotros hacemos nuestras las peticiones que han hecho Cartagena y Orihuela; y queremos que el ministro lleve al Gobierno nota

detaileda de cuantos son nuestras necesidades en obras públicas,

terminación de puentes, emprender las obras de los nuevos, carreteras y ferrocarriles; atender a las urgentes obras del Algar y Pacheco, y sobre todo resolver el expediente de la traida de aguas a Murcia y Cartagena, pues ahora más que nunca se ha pedido ver en la vecina ciudad lo urgente que es esa reforma. Había igualmente de dar impulso a las enseñanzas agrícolas y a la estación Sericócola que visitará después el ministro.

Estamos seguros de conseguir lo que pedimos, pues el señor Calderón, además de su alta representación que ostenta del Rey y el Gobierno, es un amigo de Murcia que supo demostrarlo en muchas ocasiones.

Termina diciendo que cree in-

terpretar el sentir de todos al de-

cir que es grande nuestra gratitud

para el ministro y que en él ten-

emos puestas todas nuestras espe-

ranzas. (Grandes aplausos).

El alcalde señor Hilla leyó a continuación un telegrama que don Juan de la Cierva ha dirigido al ministro agradeciéndole cuanto está haciendo por esta provincia en estos instantes dolorosos.

Después dice el señor Hilla que modestamente se limita a saludar al ministro en nombre de Murcia que en el plazo de diez años estaran satisfechas todas sus necesidades.

El señor Bárcala dice que habla

como representante de un distri-

to hermano de Murcia que pronto

podréis venir a desear a Murcia

que en el plazo de diez años estaran satisfechas todas sus necesi-

dades.

Brinda por los dignísimos repre-

sidentes de Murcia; brinda por

don Juan de la Cierva en quien

yo en nombre del Gobierno me

complazco en reconocer como un

gran prestigio nacional, y en es-

tos momentos porque atraviesa

XIV ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA FUENSANTA LEAL MUÑOZ

VIUDA DE BOSQUE

que falleció el dia 7 de Octubre de 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma y demás difuntos de la familia (que en paz descansen) se aplicarán la misa que se celebra el martes 7 hasta las once cada media hora, en la iglesia parroquial de San Nicolás. Terminada la última se cantará un responso. Por la misa intercesión estará S. D. M. de Manifesto en los oficios del mes de San Francisco al toque de oraciones de este día en la iglesia de la Purísima.

Su hijo Joaquín Bosque Leal hija política ayestras, al dedicar este piadoso recuerdo,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y la asistencia a dichos cultos, anticipándose la expresión de su gratitud. Murcia 6 Octubre 1919

Nuestro venerable Prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

Espera es labor de patriotismo fortalecer y mantener esos privilegios. (Grandes aplausos).

Brinda por los pobres que esperan del rey el consuelo; y se ofrece a todos como amigo.

Dichoso será, dice si de este viaje sale algo beneficioso para Murcia: en el ministerio estoy y en la próxima semana comenzaremos a notar los efectos de esta visita.

Es preciso atender a lo que pedís porque lo pedís con necesidad porque lo pedís en justicia.

El ministro es evocado.

Recompensas

Tiene el ministro el propósito de que el Gobierno conceda recompensas a aquellas personas que se han distinguido en los momentos de la catástrofe por su criterio comportamiento.

Los diputados y senadores murcianos pidieron al ministro que conceder esas recompensas teniendo presente la labor meritoria realizada por el gobernador civil señor marqués de Algarra.

En la Estación Sericócola

El ministro y numerosas personalidades, marcharon desde el Casino a visitar la Estación Sericócola. Esperaban allí el ingeniero director señor Virgili, el ingeniero señor Tortosa, y todo el personal de la Estación.

La visita fué interesantísima pues ante el ministro, que corría todas las dependencias, se hicieron funcionar aparatos realizándose curiosísimas operaciones desconocidas para la mayoría de los visitantes.

La visita se prolongó bastante y el ministro que se mostraba encantado, al despedirse, felicitó efusivamente al señor Virgili por la importancia extraordinaria de este establecimiento.

Marcha del ministro

En el correo de noche, acompañado de cuantas personas vinieron con él de la Corte y de los periodistas madrileños, salió para Madrid el ministro de Fomento.

A la estación acudió numerosa concurrencia.

Estaban allí el gobernador civil, el alcalde, el general Ortega, las autoridades todas, representantes de todas las dependencias del Estado, numerosos ingenieros, todo el personal de Fomento y numerosas representaciones militares y eclesiásticas.

Una batería con estandarte rendió los honores al ministro.

Este se despidió muy afectuosamente de cuantos salieron a despedirle, expresando nuevamente su gratitud por las atenciones que ha recibido y retirando la promesa de atender a las calamidades que pesan sobre esta región.

LA CORRIDA DE CEHEGÍN

La corrida de toros celebrada en Cehegín ha sido pródiga en incidentes, terminando casi en una batalla campal.

El primer tercio rompió la puerta del toril saliendo por la barrera y ocasionando el natural pánico; la delantera de la contrabarrera se rompió, cayendo el público a la barrera. Hubo un herido.

Los escándalos fueron continuos y en el último tercio el público echó los caballos al redondel y cuando intervino la autoridad se repartieron palets en abundancia.

Hubo otros muchos incidentes que completaron tan edificante espectáculo.

Las Comunicaciones con Cartagena

No ha podido restablecerse aún la comunicación ferroviaria con la vecina ciudad.

Ello viene de natural dificulta más el abastecimiento de la población; pero hay que reconocer que las autoridades de Murcia están haciendo verdaderos milagros en este sentido.

La comunicación telegráfica, a pesar de su extraordinaria importancia, quedó rápidamente restablecida gracias al esfuerzo y labor incansable del jefe de línea y del personal a sus órdenes, que llenándose materialmente de barre y pasando penalidades sin cuento, pudieron llenar este importante servicio.

Llegue, pues, al mencionado jefe nuestro amigo don Manuel Tomás Gravé, y a todo el personal subalterno, nuestra más cariñosa felicitación.

Notas políticas

De la tarde Por telégrafo

Posesión

Hoy ha tomado posesión Estrada de la dirección general de agricultura.

Le fué presentado el personal.

Dice Burgos

El ministro de la Gobernación ha negado que Dato le escribiera una carta anunciadole que se retiraba de la política.

Calificó esto de una patraña.

La exportación del arroz

El presidente del Congreso señor Villanueva visitó al ministro de Abastecimientos para protestar de que se autorizara la exportación del arroz.

El conde de San Luis le aseguró que no se había concedido ningún permiso.

Regreso de los reyes

Parece confirmarse que los reyes regresarán a Madrid, dando por terminada la jornada veraniega, el próximo día 9.

De la noche Por telégrafo

Se reabren los temporales.—Habla Burgos

El ministro de la Gobernación dijo al recibir a los periodistas que había recibido extensos telegramas de los gobernadores civiles de Murcia y Alicante, en los que se le comunicaba la reproducción de los temporales en la zona de Levante.

El Ayuntamiento de Cartagena no debe de dimitir

También manifestó el ministro que el municipio de Cartagena dis gustado por la falta de cooperación de los elementos locales le anuncia su propósito de dimitir.

El señor Burgos inmediatamente de recibir esta noticia telegrafió al gobernador de Murcia a fin de que advierta a dicho Ayuntamiento que contase una grave responsabilidad con tomar esa resolución y que la dimisión entraña una gravedad extraordinaria en las actuales circunstancias por que atraviesa la ciudad de Cartagena.

El Ayuntamiento no debe dimitir pues tiene en la ley amplias facultades para pedir y exigir la debida cooperación a la ciudad. Los de Correos se quejan de un artículo injurioso.

En Madrid una comisión del personal del organismo de Correos visitó en su despacho oficial al señor Director general del Cuerpo.

La mencionada comisión se quería del sueldo publicado en «El País» reproduciendo otro «El Diario» de Barcelona que contiene concepciones injuriosas para el Gobierno de Correos.

El director general les dijo que el director de «El País» tan solo había publicado el sueldo con carácter informativo y por lo tanto no compartía los conceptos injuriosos del articulista de «El Diario».

Les aconsejó no perdieran la serenidad y se condujeran con toda clase de medida y dignidad para ejercer su defensa dentro del derecho.

El rey de los Pamues y don Alfonso

Como ya se sabe por la prensa se encuentra en Madrid hace varios días el rey negro de los Pamues.

El haber demorado su partida obedece a que desea personalmente expresar a don Alfonso su gratitud por las atenciones recibidas durante su internamiento en España.

Tovar marcha a León

El ministro de la Guerra general Tovar ha marchado a León a resolver varios asuntos particulares que tenía pendientes.

En la estación fué despedido por varios amigos particulares y personal del Ministerio.

El batallón de Instrucción

Por informes facilitados en el Ministerio de la Guerra se sabe que anda muy adelantada la creación del batallón de Instrucción de Infantería.

La jubilación de un magistrado

Con motivo de la jubilación del Magistrado del Supremo señor Marquina se hará una extensa ceremonia.

Las oposiciones a Registros

Se ha firmado la reforma del Reglamento que ha de regir en las próximas oposiciones de Registros.

Declaraciones de Dato

Comunican desde San Sebastián que el ex presidente del Consejo señor Dato ha marchado en automóvil Victoria.

Negó que piense abandonar la jefatura del partido conservador.

Dijo que las cosas siguen como estaban.

Precisamente —añadió— me encuentro plenamente de salud.

Manifestó que el actual Gobierno se presentará a la Cortes sin ninguna modificación, llevando los presupuestos.

Negó cuanto se dice acerca de la fusión de los conservadores.

De la noche Por telégrafo

Se reabren los temporales.—Habla Burgos

El ministro de la Gobernación dijo al recibir a los periodistas que había recibido extensos telegramas de los gobernadores civiles de Murcia y Alicante, en los que se le comunicaba la reproducción de los temporales en la zona de Levante.

El Ayuntamiento de Cartagena no debe de dimitir

También manifestó el ministro que el municipio de Cartagena dis gustado por la falta de cooperación de los elementos locales le anuncia su propósito de dimitir.

El señor Burgos inmediatamente de recibir esta noticia telegrafió al gobernador de Murcia a fin de que advierta a dicho Ayuntamiento que contase una grave responsabilidad con tomar esa resolución y que la dimisión entraña una gravedad extraordinaria en las actuales circunstancias por que atraviesa la ciudad de Cartagena.

Numerosos obreros encarraran trabajo en estas obras.

Un telegrama

Calderón ha dirigido un telegrama de gratitud a las autoridades de Murcia y Cartagena por su comportamiento.

Igualmente felicita a las guarniciones.

Anuncia que procederá la concesión de recompensas.

Una conferencia

El Obispo de Cartagena estuvo en la Presidencia celebrando una conferencia con Sánchez Toca.

Se supone que hablaron de la triste situación por que atraviesa Cartagena.

Tormenta en Zaragoza

En la madrugada de ayer despegó sobre esa ciudad un temporal que arrancó una nueva tormenta que arrojó gran cantidad de agua.

Los ríos que quedaron inundados.

El tráfico se llevó una gran parte de la vía quedando otra vez interrumpida la circulación desde Balsicas.

El pueblo ha quedado nuevamente aislado.

La ocupación del Fondak

De la tarde Por telégrafo

Más detalles

El general Berenguer telegrafía amplios detalles del avance de las tropas para la ocupación del Fondak.

Era el terreno muy abrupto pero las tropas lo atravesaron admirablemente.

La resistencia fue muy grande merced al castigo de las ametralladoras y aeroplanos.

El general Valdés confrontó en el Fondak con las columnas de Ceuta y Larache, estableciéndose un bloqueo.

Fué arrasado totalmente el sitio donde estuvo el poblado de Teilaia.

Las bajas fueron cuatro muertos; el teniente de Llerena don Gonzalo Seles nació herido; y cuarenta heridos, casi todos indigentes.

Mañana recorrerá Berenguer el camino del Fondak.

Telegrama de Toca

El jefe del Gobierno ha dirigido un telegrama al general Berenguer felicitándole y enviándole un aplauso de gratitud de España.

Soldados enfermos

Ha llegado a Madrid el vapor «Defensa» conduciendo los soldados enfermos que habían sufrido en Larache.

El Raisuni

El Raisuni se ha refugiado en «Zitárate» después de haber destrozado las propiedades de los maros que se habían adherido a España.

Ahora cuenta escasamente con cuatro mil combatientes.

El Raisuni está ahora a treinta y cinco kilómetros del Fondak.

El «Zitárate»

Nuestro ejército ha sitiado también el «Zitárate», donde este tuvo numerosas deserciones.

MADRID

De la noche Por telégrafo

Se inundan las barriadas

Ha descargado sobre Madrid un fuerte temporal.

Las lluvias han inundado algunas barriadas bajas sin que ocurrieran desgracias personales.

El temporal ha causado grandes daños en los edificios.

El Rey

De la noche Por telégrafo

Visita a un cuartel de Artillería

Un crédito

El ministro de Fomento firmó la concesión de un crédito de cien mil pesetas para que comienzen los trabajos de la construcción de un puente sobre el Segura en la carretera de Santomera a Alquerías.

Un crédito

El ministro de Fomento firmó la concesión de un crédito de cien mil pesetas para los trabajos de desagüe del Llano del Río.

Numerosos obreros encastrarán trabajo en estas obras.

año anterior en calidad de analfabetos.

Escribieron en una pizarra ante el Rey.

Información de provincias

Por telégrafo De la noche

BARCELONA

Se ha declarado en huelga el personal culinario, produciéndose un enorme conflicto en los hoteles y ferias.

Muchos restaurantes se cerraron por la tarde. Se anuncia el cierre de los cafés como acto de solidaridad.

Un guardia herido.

En la carretera de San Andrés un grupo de gitanos, con gritos de auxilio atrajeron a una pareja de la benemérita,

Entonces hicieron varios disparos, hiriendo gravemente a un guardia.

El agresor ha sido detenido.

El himno del «Segadors».

Armonías catalanistas

Estando celebrándose las fiestas de la Sardana en la plaza de Cataluña las músicas se negaron a ejecutar el himno del «Segadors».

Con ese motivo formóse una gran manifestación que recorrió las ramblas cantando el mencionado himno y vitoreando a Cataluña.

Los guardias la disolvieron.

VALENCIA

Explosión de un petardo

En el taller de ebanistería de Llopis explotó un petardo; produciendo grandes destrozos.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

VIGO

Los ferroviarios

Un grupo de obreros ferroviarios huelguistas trató de coaccionar a varios soldados de Ingenieros.

Estos intentaron detenerlos, motivando este incidente muchas carreteras y sapos.

Los huelguistas se dispersaron.

CARTAGENA

Se reproduce el temporal

Comunican de Cartagena que se ha reproducido el temporal, inundando las calles.

Muchos edificios resentidos a causa de la última catástrofe, amenazan derrumbarse.

Ha renacido la alarma en el vecindario.

ALICANTE

El temporal

A media noche se reprodujo el temporal causando la natural alarma en el público, que abandonó teatros y cafés.

El tren de Murcia

Se ha suspendido nuevamente la salida del tren de Murcia, a consecuencia de haberse interceptado un puente de agua amarga.

BILBAO

Las regatas

Se han celebrado las regatas a novedades.

Asistieron taillares de personas. Ganó el primer premio el equipo de San Sebastián, que conquistó constantes ovaciones.

SEVILLA

Atropellado

Serrera y Mula, y de las tierras y sierras de este término, hasta no reunir los datos suficientes para poder apreciar la magnitud de tan tremendo castigo que viene sobre nuestra agricultura.

Podemos, pues, calificar de ineluctables, por su excesiva importancia, los daños experimentados en las hortalizas de pimientos, maizales, bajocas, tomates, callos etc., y el arbolado; cuyos bancales, en su mayoría, han estado convertidos en verdaderas lagunas, cuando no han sido arrastrados árboles y esquilmados por la corriente devastadora de las aguas quedándose convertidos en verdaderos eriales; precisándose grandes gastos para su cultivo.

Además, los muchísimos pimientos que se hallaban secando en las eras y cabezas, han sido arrastrados, en su mayor parte, por las torrenciales lluvias, perdiéndose, por tanto, bastantes centenares de arrobas de tan preciado artículo, dejando en la miseria a los cosecheros.

También los edificios de la población han experimentado los consiguientes perjuicios; si bien no hay que lamentar desgracias personales, y si soló la pérdida de varios animales que han perecido ahogados.

De esperar es que el Gobierno de S. M. procurará remediar tamaño infortunio, indemizando en la medida de lo posible a tantos labradores y colonos como resultan damnificados por tan terrible inundación.

Esta es una lección que debe aprovechar el Estado español, frío y burocrático, que no ha intentado medir las condiciones naturales del territorio, que sigue azotado por la sequía, que produce el hambre y la emigración, y por la inundación, que lleva la destrucción y la muerte. Culpable es, pues, el mal Gobierno que no repobló los montes, que no canalizó las corrientes, que no construyó pantanos, que no realizó obras de defensa, que hizo de la política hidráulica fuente de la sátira...

Por lo que a nosotros respecta, urge la construcción del *Canal de Campotejar*, que naciendo en término de Calasparra, ha de pasar por los de Gieza, Blanca, Abaán, Molina de Segura, Campo de la Matanza, Albatera y otros; y el pantano de *Cantaballo*, que, partiendo de la boca del Canal, proximo a los Balnearios de Fuente Álamo, ha de beneficiar a los términos de Molina de Segura y Fuenten, consiguiéndose con la construcción de tan importantísimas obras hidráulicas regionales, el dar riego a miles de tahullas de dichos

extensos campos, que aumentarían considerablemente su producción, ingresos del Tesoro nacional, por ricos de fincas rústicas de esta villa de Avance Catastral de este término municipal, se pone en cuenta que se acrecentarían los bienes de todos los propietarios del término.

La consecuencia exceso de tributación de tan considerable exceso acudir a la Caja Consistorial a declarar sus fincas, en casos de cambio de dominio o estado poseedor, variación de cultivo u otra cualquier causa que haya modificado su última declaración ante los funcionarios de dicho servicio, así como los que no hubiesen hecho anteriormente, y los que quieran identificar sus fincas nuevamente; teniendo en cuenta que puede verificarse el mismo propietario, u otra persona en su representación, hasta el 14 de Octubre actual, y horas de 9 a 13 y de 19 a 21.

CORRESPONDENCIA

4-10-919

EL FINANCIERO

El número 965 de esta Revista semanal, resulta aun mes interesante, si cabe que los anteriores, pues inserta, entre otros, los trabajos siguientes:

Producir más y trabajar y más, por J. Ceballos Teresi; La economía mundial en lo postguerra, por J. S. de Toca; Desde San Sebastián, por Amadeo de Mendiluce; La Renta de Aduanas en 1918; El Brasil en 1917; La Bolsa de Barcelona en Agosto; ¿Guerra sin cuartel o guerra de derechos? El Fomento del Trabajo Nacional y la Exportación de carbones; Las campañas de Seguros en 1918; La repercusión de la guerra en la marina mercante mundial, etc.

Como de costumbre publica Crónicas de la Argentina, Venezuela, Norteamérica, Gran Bretaña, Suiza, Bélgica, Francia, Bilbao, Barcelona.

Impresiones de la semana. Bolas nacionales y extranjeras. Mercados. Minería. Metalurgia. Industrial y Comercio. Seguros. Ferrocarriles. De todas partes. Balance. Publicaciones etc. etc.

Dirección: Paseo de Recoletos, 62, Madrid.

Segundo Congreso Patronal

del Confederación Patronal esencial, que se celebra en Barcelona del 20 al 24 de Octubre.

Los gobiernos atribuyen a la situación patronal el actual estado de la cuestión obrera.

La organización sindicalista se posiciona y avanza.

Es indispensable la actuación patronal si no queremos la ruina total de España.

Asista V. al Congreso Patronal: es su deber y es su derecho.

Según manifestación del jefe de Reparaciones señor Tomás... hay ya material disponible en el taller y se está trabajando a cien por cien para el servicio, el cual ha de ser rápidamente puesto en marcha. Pues entonces, ¿a qué se espera?

Catastro de fincas rústicas

Por el señor Ayudante del Ser-

mo. Sentada en un sillón estuvo meditando hasta que las primeras luces del alba iluminaron los cristales de su ventana.

Solo un eslabón faltaba a la cadena: era preciso descubrir el motivo que podía tener Davlin para atacar a Percy.

—Pero yo lo encontraré —murmuró— En el mismo instante le ocurrió un pensamiento que la hizo estremecer.

—El novio de Clara se llama Percy. ¿No será él mismo? ¿Cómo no se me ha ocurrido antes? ¿Por qué no me habré enterado de su nombre de pila y de sus señas personales? Si este hombre y Eduardo Percy fueran una misma personal. Pero el nombre es bastante vulgar y podría tratarse de una simple coincidencia. Mas, su rostro es sospechoso; lo recuerdo bien, y si le veo le reconoceré.

El sol estaba aun bajo en el horizonte cuando Magdalena salió de su cuarto, pues su excitación nerviosa hacia el descanso imposible. Pasando impaciente por el jardín, vio acercarse por entre los arbustos una figura conocida y se apresuró a salir á su encuentro.

El rostro negro de Enrique estaba de satisfacción, y, saliendo profundamente, puso una carta en manos de la joven, mientras le decía:

—El amo se disponía á ausentarse por un par de días cuando llegó esta carta. La puse en purpurita y me ordenó que lo cerrara y le entregara.

—Es preciso que consulte el caso con un detective.

—No debes hacer tal cosa —exclamó Magdalena vivamente. —Los detectives no te han avisado porque no tenían los motivos que yo tengo para perseguir a ese hombre. Si es cierto lo que me figura, a mí me corresponde continuar las pesquisas. Tengo derecho a ello y reclamo este derecho. Si es culpable caerá en mis manos. Te lo aseguro.

Ambas se miraron en silencio.

Poco a poco, Olivia fue recobrando su calma habitual, y, sentándose cerca de Magdalena, hablaron largamente.

El pequeño reloj de bronce de la chimenea daba las dos cuando, terminada la conferencia, Magdalena se retiraba á su cuarto. Pero no dur-

ó mucho. Señaló,

El absentismo es indigno.

La Comisión organizadora.— Federación Patronal de Barcelona. Rambla de Canalejas, 6.

PRECIOS DEL DÍA

LONJA

Precios del día 5.

Patatas, 0'00.—Tomates, 16'00
Bajocas, 25'00.—Melones, 12'00.—Bo-
nitos, 2'00.—Limonas, 5'00.—Pimientos
verdes, 17'00.—Peras, 0'00.—Melo-
ciones, 0'00.—Pecinos (docena
0'00)—Ajos, 0'00.—Cebollas, 5'00
Bréngenes, 0'50.—Uva, 16 a 20'00.—
Sandías, 7'00.—Coles, 1'50.—Bajo-
cas judías, 0'00.—Pimientos colo-
rados, 3'00.

PESCADERIA

Precios del día 5:

Boradu, 0'00.—Pescada, 4'00.—Mu-
ja, 2'50.—Sardina, 0'00.—Magres,
2'00.—Salmonete, 0'00.—Pajel, 0'00
Mero, 0'00.—Raspallones, 0'00.—Cham-
pón, 1'00.—Lenguado, 0'00.—Cal-
mares, 0'00.—Boga, 0'00.—Merlu-
za, 0'00.

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 3.
Defunciones, 6.
Matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan
Nacimientos, 1.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 0.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por
DON FEDERICO DIEZ PUCHE
Cálculo mercantil, Teoría de
Libros por Partida Doble ó Idioma
Francés.

JABONERIAS

UNA REMESA

La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón Mianal para que lo venda al precio de costo «El Bazar Murciano».

Una pequeña caja de 3 pastillas

Para encontrar ricas coleccio-
nes en MUNDOS Y MALETAS
para viaje, en el Bazar Murciano.

Jabón Mianal para el
lavado de ropa y
de cuadros y telas y pastillas

HOJAS PARA MÁQUINA DE AFEITAR

La mejor marca «Giltchet»
4,00 pesos paquete de una docena

BAZAR MURCIANO

Flores Talavera. Jabón, pastilla
grande, 1'00 pesos; mediana, 0'60. Bazar Mu-
rciano.

ra la llave. Como estaba vuelto de espaldas, me apoderé de la carta antes de cerrar. Es una carta larga y de «ella». Pienso que le convendrá leerla.

—Muy bien, Enrique —dijo la joven tranquilamente, abriendo la carta. —Quieres que te la devuelva en seguida?

—Sí, señorita. Conviene que no la eche de menos cuando vuelva.

—Ciertamente.

Desvolviendo la carta, leyó lo que sigue:

«Oakley, 11 de Octubre.

«Mon brave Luciano;

«Estoy de suerte, pues se ha hecho un descubrimiento importante. Mister A... ha estado enfermo de lo que me atañe mi hijo, pues gracias a ello han salido a la luz cosas nada agradables.

«El viejo «no» es el único propietario de Oakley. La joven que desapareció tuvo misteriosamente y de la que no se ha vuelto á saber nada es la única heredera á su muerte. Si viuda, pues, no alcanzaría nada. Si supieramos donde está esa niñez, el viejo «no» es inútil, al tiempo perdido. Supongo que el viejo debió de haberla a la desesperación, según se pudo comprender por las palabras que ella dijo al marcharse y que el domo repetía en su delirio.

«Otro asunto interesante. Miss Alexis, mujer de unos cincuenta años, está aquí. Es una vieja

"SAN ILDEFONSO"

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO

Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

REUMATISMOS. GRIPPE
JAQUECAS. NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE
(Etiacetato del ácido ortoxibenzílico)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIETE CHIMIQUE DES
USINES DU RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

SELLO YER
CURA
DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS,
NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS,
DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores
REUMATICOS

Caja con 12 sellos. Pesetas 8
Caja con 6 sellos. Pesetas 4,50
Caja con 3 sellos. Pesetas 2,50
Caja con un solo sello cuesta 50 céntimos.

De venta En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

¡Yo estoy
satisfecho
de la vida!

desde que no he vuelto
a padecer de

Estómago

gracias al uso

del

DIGESTÓNICO

con pretensiones de joven, que disfruta de fortuna propia y euyas relaciones merecen ser cultivadas. Viste como una joven de diez y seis años y habla locamente, sobre todo cuando se trata de cierto admirador un «rubio semidiós», según su expresión, llamado Percy.

«Puede hacerse algo de provecho aquí, y es preciso que hablamos. Ven dispuesto a hacer el amor a miss Arthur. Su fortuna no tiene aun heredero.

Mandame algunos cigarrillos y una caja de guantes Alexis, ya sabes el número.

«Tu compañera de desgracia,

CORA MME. ARTHUR.»

Magdalena dobló la carta, quedando pensativa.

«Cora madame Arthur. ¿Qué significaba aquello?

La presencia de Enrique, que estaba de pie aguardando la carta, la sacó de su abstracción. Le dio las gracias por el nuevo servicio que acababa de prestarle, le comunicó su intención de marcharse por algunos días, y dando varias instrucciones, le despidió amablemente.

«Es hora de obrar —murmuro. —¡Gloria santo! ¡Qué incomprendible actitud la de ese hombre y esa mujer! Si esta carta no intenta, se ha casado con mi padrastro sólo por dinero y con la intención que es de suponer. Espera ser paga-

